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Oppgave 1 Det matematiske instituttet ved Universitetet i Nidaros har 118 ansatte
fordelt på administrasjonen, professorer og stipendiater. Samtlige ansatte kom på institut-
tets julefest, som kostet 70 kroner for professorer og 30 kroner for stipendiater. Medlemmene
av administrasjonen, som arrangerte festen, kom inn gratis. Til sammen ble det betalt inn
5060 kroner i inngangspenger. Instituttet har minst 10 �ere stipendiater enn professorer, og
minst 10 medlemmer i administrasjonen. Hvor mange professorer har instituttet? Hvor mange
stipendiater? Hvor mange medlemmer har administrasjonen?

Oppgave 2 Finn de to siste sifrene i tallet
10∑

n=1

340n+1 = 340+1 + 340·2+1 + · · ·+ 340·10+1.

Oppgave 3 Finn alle løsningene av systemet

x ≡ 2(mod 5)

x ≡ 1(mod 6)

x ≡ 1(mod 7).
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Oppgave 4 Formuler Wilsons Teorem (uten bevis). Hva får vi til rest når vi deler

35!− 35

på 37?

Oppgave 5

a) I et RSA-krypteringssystem er den o�entlige krypteringsnøkkelen gitt ved

{n, e} = {85, 15},
hvor 85 = 5 · 17. Finn den hemmelige dekrypteringsnøkkelen.

b) Krypter meldingen M = 7.

Oppgave 6 La a ∈ Z og n ∈ N være to relativt primiske tall. Et tall b ∈ Z sies å være en
invers av a modulo n dersom ab ≡ 1(mod n). Finn den minste positive inversen av 31 modulo
131.

Oppgave 7

a) La a ∈ Z og n ∈ N være to relativt primiske tall, og la k være ordenen til a modulo n.
Vis at for en t ≥ 1 gjelder da

at ≡ 1(mod n) ⇔ k | t.

b) Avgjør om 7 er en primitiv rot av 11. Hvor mange primitive røtter har 37?

Oppgave 8 For hver k ∈ N, la Sk betegne summen
k∑

i=1

1

i
= 1 +

1

2
+

1

3
+ · · ·+ 1

k
.

Vis at
S2n ≥ n

2
+ 1

for alle n ≥ 1.


